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Сва і мі сло ва міСва і мі сло ва мі  

Маю школь ную на стаў ні цу 
гіс то рыі завуць Жан на Ме-
ча сла ваў на Цім чан ка. Яна 
вы кла да ла і прад мет «Ча ла-
век. Гра мад ства. Дзяр жа ва». 
На ўро ках на стаў ні ца пры-
гадвала гіс та рыч ных асоб, 
якія на са мрэч лю бі лі свой 
край, ах вя ра ва лі дзе ля яго 
жыц цём. Яна рас каз ва ла, 
што лю біць Ра дзі му, ра біць 
неш та доб рае дзе ля яе роск-
ві ту — гэ та наш не па срэд ны 
аба вя зак — і су мнен няў у гэ-
тым не бы ло ні я кіх.

З уро каў ЧГД я да гэ туль па-
мя таю, што та кое прэ зумп цыя 
не ві на ва тас ці — гэ та пра ва ча-
ла ве ка лі чыц ца не ві на ва тым, 
па куль яго ві на не да ка за на ў 
су дзе... Як жа важ на па мя таць 
пра гэ тую са мую прэ зумп цыю 
ў су час ным гра мад стве, дзе 
лю дзі так час та аб ві на вач ва-
юць адзін ад на го, з лёг кас цю 
прад' яў ля юць прэ тэн зіі, сва-
бод на кі да юць ка мя ні ў ага род 
ін ша га, не за ўва жа ю чы бер вя-
на ва ўлас ным во ку... Але ж у 
кож на га ча ла ве ка ёсць пра ва 
лі чыц ца не ві на ва тым, па куль 
яго ві на не да ка за на ў су дзе!.. 
Па да ец ца, у гэ тым, цал кам 
юры дыч ным прын цы пе, пра 
які мож на да ве дац ца яшчэ ў 
шко ле, за кла дзе на і най вы-
шэй шая ча ла ве чая ма раль, 
і еван гель ская іс ці на — «не 
су дзі»...

Дзя ку ю чы на стаў ні цы 
гіс то рыі на ша па ра лель па-
ста ян на ез дзі ла ў ці ка выя 
эк скур сіі па Бе ла ру сі. Па-
мя таю, з якой ці ка вас цю 
мы агля да лі ру і ны Крэў ска-
га зам ка, як спы ня лі ся ка-
ля пом ні ка Ма цею Бу рач ку 
(Фран ціш ку Ба гу шэ ві чу) — 
за мож на му юрыс ту, які ба-
ра ніў ін та рэ сы бед ных ся лян, 
аў та ру слоў «Не па кі дай це 
ж мо вы на шай бе ла рус кай, 
каб не ўмёр лі». Пры гад ва-
юц ца і ней ма вер най пры га-
жос ці віт ра жы ў кас цё ле з 
чыр во най цэг лы, наз ва яко-
га не за ста ла ся ў па мя ці... 
Але най больш ура зі ла ванд-
роў ка ў Галь шан скі за мак. 
А дак лад ней, у ма нас тыр, 
што зна хо дзіц ца па блі зу. Там 
мож на бы ло па чуць шчым-
лі ва-тра гіч ную гіс то рыю пра 
бу даў ніц тва ма нас ты ра. Пры 
ўзвя дзен ні ад на з яго сцен 
увесь час ру шы ла ся. Бу даў-
ні кі па лі чы лі па трэб ным пры-
нес ці ах вя ру і вы ра шы лі: чыя 
жон ка пер шай пры ня се му жу 
на бу доў лю абед, тую і за му-
ру юць унутр. Як жа ў дум ках 
хва ля ваў ся, моўч кі звяр та ю-
чы ся да сва ёй ка ха най, са мы 
ма ла ды муж чы на, які толь кі 
ажа ніў ся, каб не яна пер шай 
пры нес ла абед... Але аку рат 
яго жон ка, шчас лі вая і ўзра-
да ва ная, нес ла му жу по лу-

дзень... Пас ля зроб ле най 
ах вя ры сця на больш не трэс-
ка ла ся, і да бу да ва ны ма нас-
тыр зда лі ў на леж ны тэр мін. 
Толь кі пры від пры го жай ма-
ла дой па нен кі па чаў блу каць 
у но ва збу да ва ным му ры. Але 
гэ та яшчэ не ка нец жах лі вай 
гіс то рыі! Ужо ў наш час — у 
ся рэ дзі не 90-х — у ма нас-
ты ры ла дзі лі пе ра бу до ву. 
У ад ной са сцен знай шлі ча-
ла ве чы шкі лет. Яго вы вез лі 
і пе ра за ха ва лі на мо гіл ках. 

А сця на тая... зноў па ча ла 
раз валь вац ца — па ёй пай-
шла глы бо кая трэ шчы на. Ха-
це лі спеш на вяр нуць кост кі 
на мес ца, ад нак і бу даў нік 
той, і кі роў ца ма шы ны, як 
вы свет лі ла ся, ужо па мер лі. 
Та му ні ку тоў за вя заць, ні 
кро пак па ста віць у гэ тай гіс-
то рыі не ўда ло ся.

Да гэ туль па мя таю, як рас-
каз ва лі пра та ям ні чы па кой-
чык у тым жа ма нас ты ры. 
Ка жуць, уно чы на вед валь ні-
каў, якія спы ня лі ся ў ім, апа-
ноў ваў страх. Яны па чы на лі 
шу каць вы клю чаль нік, каб 
за па ліць свят ло, ці дзве ры, 
каб па кі нуць па мяш кан не, 
ад нак, як ні ста ра лі ся, знай-
сці вый сце ці ней кі па ра ту нак 

у гэ тай кел лі так і не ўда ва-
ла ся... Яшчэ пры гад ва юц ца 
ве лі зар ныя драў ля ныя га ло-
вы, што ста я лі не па да лёк у 
ка лі до ры, ка ля пе чы, па фар-
ба ва най у ся рэб ра ны ко лер. 
А ў су та рэн нях, у му зеі, бы лі 
над звы чай пры го жыя ме та-
ліч ныя фі гур кі.

Мне бы ло га доў ча тыр нац-
цаць, ка лі мы ез дзі лі ў тую 
эк скур сію, якая так моц на 
за пом ні ла ся. Я доб ра ўсвя-
до мі ла, што вось та кое яно, 

за гад ка вае, пры ваб нае, у не-
чым ча роў нае на ша мі ну лае. 
З вя лі кім жа лем не каль кі га-
доў та му я да ве да ла ся, што 
фі лі ял му зея ў Галь шан скім 
кляш та ры ўжо не дзей ні чае. 
А як жа драў ля ныя га ло вы? 
А што з па трэс ка най сця ной? 
І ці не стра ціў, ад сы рэў шы, 
сва іх та ям ні чых улас ці вас цяў 
той міс тыч ны па кой чык?..

Эк скур сіі, ар га ні за ва ныя 
школь най на стаў ні цай гіс-
то рыі, на заў сё ды ства ры лі 
ў ма ім уяў лен ні воб раз ці ка-
вай, пры год ніц кай кра і ны... 
Але хто здоль ны ад крыць гэ-
ту та ям ні цу да рос ла му, ужо 
сфар мі ра ва на му ча ла ве ку? 
Мне па да ец ца, не пе ра вя-
лі ся яшчэ та кія ча раў ні кі. 

І на зы ва юц ца яны эк скур са-
во да мі.

Вя до ма, ця пер мы не ўсё 
пры ма ем на ве ру, па чу тыя 
звест кі пра пус ка ем праз сі-
та ўлас на га до све ду. Але ж 
іс тот на па шы рыць на ша ба-
чан не на ва коль на га све ту 
знаў цы мі ну ла га дак лад на 
здоль ныя.

З та го што ўба ча на апош-
нім ча сам, пры гад ва ец ца эк-
скур сія з Ан то нам Аста по ві-
чам у Сло нім. Ці ка ва бы ло 

па блу каць там, збі ра ю чы ас-
кеп кі яў рэй скай спад чы ны і 
шмат куль тур нас ці ад на го 
мес ца. Та ды ста ла зра зу ме-
лым, што на ват не вя ліч кія, 
асоб на ўзя тыя бе ла рус кія га-
ра ды мо гуць быць над звы-
чай ці ка вы мі! Ін шае пы тан не, 
ці ёсць у Сло ні ме ка вяр ні, дзе 
мож на бы ло б вы піць ка вы ці 
па вя чэ раць, га тэ лі ці хос тэ-
лы, у якіх мож на бы ло б спы-
ніц ца? Бо, хо дзя чы ву лі ца мі 
го ра да ў той час, ні вод най 
ка вяр ні са ма стой на ад шу-
каць мне не ўда ло ся.

Яск ра вым і за па мі наль-
ным быў і «ве ла шпа цыр» з 
Ра ма нам Аб рам чу ком, ка лі 
мы, еду чы на ве ла сі пе дах, 
гля дзе лі «не фар маль ны 

Мінск». Па мя таю сур' ёз ныя і 
за ся ро джа ныя тва ры ўдзель-
ні каў эк скур сіі на па чат ку 
ванд роў кі і тыя вы бу хі сме-
ху, якія пас ля вы клі ка лі ў іх 
дас ціп ныя рас ка зы Ра ма на 
Аб рам чу ка. 

Не за бы ва ец ца так са ма 
эк скур сія Ула дзі мі ра Са доў-
ска га па Ма ла дзеч не, пра ве-
дзе ная ў ме жах «Фэс ту эк-
скур са во даў». Я са ма ро дам 
з гэ та га го ра да і, на ту раль на 
ж, ра ней ве да ла, што ў свой 
час бы ла Ма ла дзе чан ская 
воб ласць. Ад нак Ула дзі-
мір Са доў скі на кан крэт ных 
пры кла дах па ка заў, што ар-
хі тэк тур ная пла ні роў ка го ра-
да свед чыць пра яго аб лас ны 
ўзро вень. Гэ та і Цэнт раль ная 
пло шча, з ад на го бо ку да 
якой пры мы кае пе ша ход ная 
ву лі ца, што ця пер да хо дзіць 
аж да чы гу нач на га вак за-
ла, а з дру го га — пры го жы 
парк Пе ра мо гі. Гэ та і бу ды-
нак По лі тэх ніч на га ка ле джа, 
які ў свой час уз во дзіў ся як 
па мяш кан не для абл вы кан-
ка ма. Вось так і жы веш са бе 
ў ра ён ным га рад ку, унут ра на 
ад чу ва ю чы яго ве ліч, і толь-
кі вы пад ко ва да вед ва еш ся, 
што го рад на са мрэч збу да-
ва ны па ўсіх ка но нах аб лас-
но га цэнт ра.

Ду маю, важ ная і тая мо-
ва, на якой вя дзец ца эк-
скур сія, і агуль ны па сыл, 
на строй эк скур са во да... 
Вар та да даць, што 9 снеж ня 
ў Мін ску ў кан фе рэнц-за ле 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай-
чын най вай ны ад бу дзец ца 
дру гі з'езд эк скур са во даў 
і гі даў-пе ра клад чы каў Бе-
ла ру сі. Усе за ці каў ле ныя 
мо гуць да лу чац ца, каб ра-
зам па раз ва жаць пра тое, 
які воб раз кра і ны мы сён ня 
ма ем і якім ён па ві нен быць. 
Каб знай сці сцеж кі-да рож кі 
да сэр цаў тых, хто не пры-
вык ез дзіць на эк скур сіі.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by



Цэнт раль ная пло шча ў Ма ла дзеч не. Фо та па раў на нне Ула дзі мі ра Са доў ска га, 
зроб ле нае на асно ве аса біс та га ар хі ва Ва ле рыя Тра ця ка.

На кім тры ма ец ца свет?
Усё вя лі кае па чы на ец ца з ма ло га — 

я ў гэ тым цвёр да пе ра ка на на. І, як 
бы па фас на гэ та ні гу ча ла, звы чай ныя 

школь ныя на стаў ні кі за клад ва юць пад му-
рак бу ду чы ні на ша га гра мад ства. На коль кі яны здоль-
ныя лю біць сва іх вуч няў і ве рыць у іх сі лы? З якой 
ува гай і цярп лі вас цю да но сяць свой прад мет? Уро-
кі бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры, на прык лад, мож на 
лю біць ці не на ві дзець толь кі праз тое, які на стаў нік 
та бе гэ тыя прад ме ты вы кла даў. Тое ж і з гіс то ры-
яй Бе ла ру сі. Па се яць зер не са праўд най лю бо ві да 
сва ёй кра і ны, ашчад на пес та ваць ма ла дыя па раст кі 
бу ду ча га па тры я тыз му... У пры ват нас ці, так бы ло са 
мной. Лю боў да гэ тых прад ме таў, за кла дзе ная яшчэ 
ў пад лет ка вым уз рос це, жы вая і сён ня. Шко ла бы ла 
до мам, у якім рас каз ва лі пра піс ныя іс ці ны, ча го не 
ска жаш пра ўні вер сі тэт — ту ды, зра біў шы асэн са ва-
ны вы бар, трап ля еш як у вя лі кі да рос лы свет, дзе ўжо 
ву чыш ся жыць сам.

На стаў нік 
гіс то рыі 

і эк скур са вод

Пра спект Не за леж нас ці 
ў Мін ску мо жа стаць 
ас но вай транс на цы я наль най 
на мі на цыі для Спі са 
су свет най спад чы ны 
ЮНЕС КА. Па пя рэд няя наз ва 
на мі на цыі — «Пас ля ва ен ная 
са цы я ліс тыч ная ар хі тэк ту ра 
га лоў ных ву ліц і пло шчаў
у ста лі цах кра ін Цэнт раль най 
і Ус ход няй Еў ро пы».

Да маг чы мас ці ўдзе лу ў та-
кой на мі на цыі экс пер ты прый шлі 
пад час се мі на ра, ар га ні за ва на га 
фон дам «Куль тур ная спад чы на і 
су час насць», у якім пры ня лі ўдзел 
за меж ныя гос ці. Яны аб мяр коў-
ва лі кры тэ рыі для се рый най на-
мі на цыі. Прад стаў нік Ін сты ту та 
кі ра ван ня спад чы най (Гер ма нія) 
пра фе сар Майкл Шміт рас ка заў, 
што ў на мі на цыі вы ра ша на сфа-
ку са вац ца на ар хі тэк ту ры пас ля-
ва ен на га ча су, што не вы клю чае 

пры сут насць так са ма ар хі тэк ту-
ры 1920—1930 га доў. На мі на-
цыя бу дзе на сіць наз ву «Пас ля-
ва ен ныя цэнт раль ныя ма гіст ра лі 
Ус ход не-Цэнт раль най Еў ро пы 
(1940—1950 га ды)». За асно ву бя-
рэц ца га лоў ная ма гіст раль Мін ска 
як най больш цэ лас на за ха ва ны 
ан самбль. Так са ма пла ну ец ца, 
што ў на мі на цыю бу дзе ўклю ча на 
Карл-Маркс-штра сэ як га лоў ная 
са цы я ліс тыч ная ву лі ца ва Ус ход-
нім Бер лі не, ву лі ца Цвяр ская ў 
Маск ве, Хра шча цік у Кі е ве, Мас-
коў скі пра спект у Хар ка ве, ву лі ца 
Мар шал коў ская ў Вар ша ве. Гэ тыя 
пры кла ды паказваюць но вы тып 
го ра да бу даў ні ча га па ды хо ду, но-
вы тып ву ліц, які ад люст роў вае 
асаб лі выя каш тоў нас ці са цы я ліз-
му ў той час.

Усе ўдзель ні кі на мі на цыі па він ны 
прад ста віць до ка зы ад па вед нас ці 
вы бра ных аб' ек таў кры тэ ры ям, 

якія вы зна чыў ЮНЕС КА. Трэ ба па-
ка заць да дат ко вую каш тоў насць 
сва іх па бу доў, каб не скла ла ся ўяў-
лен не аб ад ноль ка вас ці га ра доў. 
Пла ну ец ца, што ў сту дзе ні 2018 го-
да экс перт ная су поль насць змо жа 
аб мер ка ваць вы ні кі гэ тай пра цы.

Акра мя та го, для зру хаў у пад-
рых тоў цы транс на цы я наль най на-
мі на цыі не аб ход на ўклю чэн не пра-
спек та Не за леж нас ці ў па пя рэд ні 
пе ра лік прэ тэн дэн таў на на мі на-
цыю ў Спіс су свет най спад чы ны 
ЮНЕС КА ад Бе ла ру сі. Як ад зна-
чы ла пра фе сар Мас коў ска га ар хі-
тэк тур на га ін сты ту та і Мас коў ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та геа дэз іі 
і кар та гра фіі, экс перт ІСОMОS па 
пом ні ках су свет най спад чы ны На-
тал ля Душ кі на, Мінск — не су мнен-
ны лі дар на мі на цыі, па коль кі ар хі-
тэк ту ра пра спек та Не за леж нас ці не 
са пса ва ная рэ кла май, за шклё ны мі 
бал ко на мі, кан ды цы я не ра мі, а, на-

ад ва рот, ад рэ стаў ра ва ная і да гле-
джа ная. Ві да воч на, што і жы ха ры, 
і ўла ды ра зу ме юць каш тоў насць 
та го ася род дзя, якое ёсць у го ра-
дзе.

У сваю чар гу, сі ту а цыя ў Маск ве 
да лё кая ад мін скай. Пра фе сар, ві-
цэ-прэ зі дэнт На цы я наль на га са ю за 
ар хі тэк та раў Укра і ны Але на Алей нік 
да да ла, што тут важ ныя су мес ныя 
на ма ган ні між на род най су поль нас-
ці ў пы тан ні за ха ван ня ар хі тэк ту ры 
пост са вец ка га пе ры я ду. Ка лі га ва-

рыць пра Хра шча цік, які з'яў ля ец-
ца го ра да бу даў ні чай каш тоў нас цю, 
нель га быць упэў не ным, што гэ тая 
цэнт раль ная ву лі ца не бу дзе стра-
ча на, бо сён ня ён — пункт пры кла-
дан ня бу даў ні чых ін вес ты цый.

Усе прад стаў ле ныя для ўдзе лу 
ў на мі на цыі аб' ек ты з'яў ля юц ца 
каш тоў ны мі як ар хі тэк ту ра пост са-
вец ка га пе ры я ду, у той жа час яны 
ма юць вы раз ны на цы я наль на-куль-
тур ны склад нік



Спад чы на ў за ко неСпад чы на ў за ко не  

ПРА СПЕКТ НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ — ПРА СПЕКТ НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ — 
НЕ СУ МНЕН НЫ ЛІ ДАРНЕ СУ МНЕН НЫ ЛІ ДАР
Пра маг чы мас ці ўва хо джан ня са вец кай ар хі тэк ту ры ў спіс спад чы ны ЮНЕС КАПра маг чы мас ці ўва хо джан ня са вец кай ар хі тэк ту ры ў спіс спад чы ны ЮНЕС КА

Пра спект Не за леж нас ці ў бе ла рус кай ста лі цы.


